



如何提高志愿填报成功率? 如何运用往年的报考及录取数据?

晚报请来南开、复旦、上海交大 河南招生组组长为大家支招儿

“

分数可以查询了,自己在省内的排名知道了,各批次分数线也公布了,如何充分利用好每一分正确填报志愿?晚报邀请了南开大学、南京大学、复旦大学、上海交通大学等高校的河南招生组组长,以及省内部分高校的招生负责人为大家支招儿。

记者 张竞映 张勤

高校历年的录取信息很重要

南开大学河南招生组组长宗茂坤表示,在我省出分填报平行志愿的模式下,考生填报志愿的风险性明显减小,一志愿的实现率大幅度提高,但风险依然存在。

平行志愿下如何规避风险?普遍的说法是,6个志愿依次填报的原则掌握应是冲一冲,稳一稳,保一保。志愿之间要求有梯度,同时梯度要合理,冲要有可能,稳能稳得住,保要无风险。具体如何操作,就很少有人给出合理并权威的解释了。

要有合理的顺序梯度

宗茂坤说,当考生的综合分数与一本线(或二本线)的分差或排位接近部分高校往年在本省录取的最低分和本线(或二本线)的分差或最低位次时,考生可以选择这些高校作为第一、第二顺序志愿,这种就高的填报就是我们常说的冲一冲。

当考生的上述分差或位次高出高校往年录取的最低分差或最低位次,或接近高校往年录取的平均分差(高校录取平均分与一本、二本线的分差)或平均位次时,

“河南省平行志愿已经执行了两年,社会对高校的认可度及高校在河南的录取情况大体稳定,河南省招生办向考生提供的信息十分及时和齐备,在这种条件下,考生、家长只要认真查询有关信息,分类整理,遵循规律,填报志愿的盲目性大大减少。”

宗茂坤老师总结了南开河南招生组历年在豫招生咨询的经验和对平行志愿政策的深入研究,提出把填报原则和规律具体化和数字化,便于考生灵活运用,更好地规避志愿填报的风险。

考生可以选择这些高校作为自己的第三、第四顺序志愿,这就是通常说的,叫做稳一稳。

当考生的上述分差或位次高出高校往年录取的平均分差或平均位次,考生可以选择这些高校作为第五、第六顺序志愿,这就是保一保。高出越多,保险系数越大。

另外,考生的六个顺序志愿之间也必须有合理的顺序梯度,一定要避免志愿梯度的倒挂。

今明两天 高招现场咨询会在河南农大、黄河科技学院南校区召开

从今天开始,我省高招工作全面转入网上志愿填报和录取工作前的准备阶段。为帮助考生填报合适的志愿,省招生办将开展网上、电话、现场三种形式的填报志愿咨询活动。

网上咨询及电话咨询时间为6月25日至29日,每天工作时间为9时至12时、15时至18时。网上咨询通过教育部的“阳光高考信息平台”为广大考生提供咨询服务,电话咨询热线号码为13733880505。

今明两天在郑州举办的普通高招现场咨询活动,省招生办委托河南农业大学、黄河科技学院具体承办,免费为高校安排咨询场地,免费接待考生咨询。根据安排,在我省纳入本科一批、本科二批录取的院校,在河南农业大学参加咨询;在我省纳入本科三批和专科批录取的院校,在黄河科技学院南校区参加咨询。考生及家长凭准考证即可入场。

录取工作将于7月9日开始,8月18日结束。记者 张竞映 张勤

看“一分一段”表 报志愿更有谱

为了方便考生准确填报志愿,25日凌晨零时高考成绩公布的同时,省招办将在官方网站上公布考生“一分一段”表,表内对每一个分数线上有多少考生、该分数线以上有多少考生进行了详细的统计。

普通文理科从200分起一分一段一公布,一直公布到最高分。专升本、对口生按专业、类别公布到分数线,以下的不再一分一段公布。艺术、体育类文化成绩排序包含在普通文理科中,不单独公布。

值得注意的是,今年我省实行知分填报志愿,因此考生在“知分、知线、知位”的情况下填报志愿,“一分一段”表是很客观的参考数据。考生一定要认真分析,清楚自己的排位,从而正确填报志愿。

记者 张竞映 张勤

1 如何 冲一冲、稳一稳、保一保?

2 如何 提高志愿填 报成功率?

3 如何 运用往年 的报考及 录取数据?

填报志愿之前,最好跟招生老师保持联系

南京大学河南招生组组长李宇说,选择专业应该以兴趣为主,切忌一味追求“热门”专业。只要有兴趣,学习才有动力。不管什么专业,只要学得好,就业都不会有问题。

复旦大学招生组组长赵一鸣表示,考生要真正思考自己的兴趣爱好和今后发展的初步想法,然后根据考分来进行学校和专业的选择,不要盲从。

各高校的招生老师都表示,填报志愿之前,要多和心仪高校的河南招生组老师联系咨询,了解大学专业

设置情况,不必担心入校后专业不对口情况。

“跟心仪高校河南招生组保持密切联系很重要,我们可以给考生很精确的报考建议。”上海交通大学河南招生组组长顾顺超说,尽管每年的分数线都会有或多或少的变化,但是,无论是分数线升高还是降低,考生报志愿时,都要参照自己在全省考生中的排名,然后结合心仪高校近三年的录取情况,慎重选择。

另外,为了保障自己的根本利益,考生在填报专业志愿时,最好服从专业调剂,这样可以做到进档不退。

科学分析往年的报考及录取数据

中原工学院招生工作处处长苗振青对选取的全国193所我省招文科的本科一批高校、248所招理科的本科一批高校的连续两年录取数据分析后发现,很难用录取数据对报考进行简单的归类。考生和家长在报考时,最有效的报考方式仍然是科学合理地分析往年的报考及录取数据。

招生办已公布的数据包括各年度的普通高校招生最低控制分数线、本科一批报考统计、本科一批录取统计(含2009~2011年河南省普通高校招生本科一批录取情况统计表、2009~2011年河南省普通高校招生本科一批分专业录取情况统计表),从官方网站上也可以查询到考生分数段统计,分数段的公布无疑间接地公布了考生分数在全省的排位情况。

关注高校招生计划数的变化

填报高校志愿时,考生还要关注某所高校招生计划数的变化,如果计划基数不大,几个计划数的增加或减少,不必在意,如果计划基数较大,计划数增加或减少达到10%,就要引起注意,分析时要参考这个因素作出合理的判断。

在填报专业志愿时,考生一定要对选择的高校录取原则进行了解,如果选择的高校设有专业级差录取原则,那么填报时最好把第一专业志愿选择为专业

录取平均分与考生文化成绩最匹配的那个专业进行填报,第二专业志愿可以依照选择高校所设定的级差分,用高考成绩减去级差分,在专业录取平均分附近被这个专业录取的可能性就较大,第三至第五专业志愿的计算类此。

另外,考生还要对专业的培养定位、目标、主干课程和就业领域进行解读,要了解专业“学什么、做什么”,减少志愿填报的盲目性。